

Resepta
En Reus un mes, 1'50
mas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Redacción y Adm.
Arrabal Santa Ana 35
Teléfono 89
Anuncios y Reclamos
A precios de tarifa
Remitidos 0'75 por línea
Pago anticipado

NUM. RO SUELTO 5 céntimos
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

DE AVISOS

Fundado en 1.º de Julio de 1859

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCION á precios reducidos
: : : Se reciben hasta las 10 de la noche : : :

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio pagará diez céntimos de peseta por inserción. **DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos á su Redacción. — No se devuelven los originales**

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de
D. Celestino Ferrando y Serrahima.—Teléfono 39.

EN BARCELONA
Roldós y G.ª, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbano, 3.—Cebrián
y C.ª, Puerta Ferrisa, 18.—Kiosco "Mundo Gráfico", de Agustín Juan,
R. Capuchinos, frente C. Asalto.

EN MADRID, Agencia General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8
EN PARIS A Lorette, Rue Rougemont, 14



Les misses que se celebrarán demá dissapte 23 del corrent, de 10 a 12, en la capella del Santíssim Sagrament de la Iglesia Parroquial de Sant Pere Apóstol, serán aplicades en sufragi de l'ánima de la senyoreta

Clotilde Padrol Figueras

QUE MORI EL DIA 26 DE MARS DE 1916.

(A. C. S.)

Els seus afligits pares Marian Padrol y Clotilde Figueras, germana, avia, cunyat Josep Maria Domingo, nebot, demés parents i la rahó social **FELIP Y C.ª S. EN C.**, agrahirán als seus amics y coneguts l'assistencia a alguna de dites misses.

No's convida particularment.

Reus-22 de Mars de 1918.

Ante la crisis

La crisis ha surgido al fin; pero no en las Cortes, donde esperábamos que se plantearse, sino al margen del Parlamento. No deja de ser digna de señalarse esta esquivaz del gobierno dimisionario en el mismo dintel del palacio de la representación nacional. Basta recordar las reiteradas promesas del Sr. García Prieto de entregar íntegramente a la consideración de las Cortes la responsabilidad del Gobierno por el presidio.

Reuniendo nuestras impresiones de última hora dijimos que el conflicto surgido entre el ministro de la Guerra y las Juntas civiles había entrado en vías de arreglo; pero no que se hubiera hallado la solución definitiva y necesaria, la fórmula de concordia que desean tanto las Juntas como la opinión, que está, por decirlo así, en el ambiente, y que no desdeñaba, visto el cariz que va tomando el conflicto, el propio Gobierno. No afirmamos que la ansiada solución era un hecho consumado, y a aquellos cálculos nos atenemos. En el camino que se había trazado se ha detenido una de las fuerzas en pugna, y la cuestión no se ha resuelto aún. En tanto, la desorganización del servicio de comunicaciones, arteria por donde se transmite la actividad espiritual de un pueblo, crece, el desasosiego y la irritación se apoderan del comercio y de la industria, la confusión llega ya a límites que parecían imposibles de alcanzar y el ejemplo de imprevisión y de temeridad produce en el país un gesto de asombro al pensar lo que podría suceder en el caso que el conflicto sufriera nuevas complicaciones y dilaciones.

El conflicto que plantea la crisis ofrecerá seguramente dificultades antes de alcanzar solución. No será posible que se porogue una actuación gubernamental estéril como la del Sr. García Prieto, y menos que a aquella suceda una etapa en que el Parlamento, igual que en este último período, no funcione, o, en caso contrario, lo haga en tales condiciones que su labor resulte ineficaz.

Los problemas que hay que resolver son tan urgentes, tan importantes, que su aplazamiento, no sólo sería inoportuno, sino peligroso. No es necesario enumerarlos extensamente. Basta recordar de modo sucinto el de los transportes, el de las reformas militares, las reformas en la

Administración—cuestión de los funcionarios públicos—, las mejoras de enseñanza, la protección a la agricultura y aquellas otras que demanda desde tiempo inmemorial el país. Sólo un Gobierno de cierta consistencia, con voluntad firme de abordarlos, que no tema la vida en las Cortes, podrá hallarles solución en estas horas de desconcierto y de incertidumbre.

La Asamblea agraria de Valladolid

Una clase social en marcha.—La organización, condición del éxito.

La Asamblea Agraria de Valladolid, debida a la iniciativa de la Federación de Sindicatos católico-agrícolas de aquella provincia castellana, ha constituido el más grandioso de los actos realizados por la agricultura española, tanto por el número de concurrentes, representados y adheridos, como por el tono general de la protesta, ciertamente muy en consonancia con la nobleza y grave seriedad del alma de Castilla.

Varios aspectos tiene la Asamblea del día 17. La tasa del trigo y las consigüentes incautaciones han sido el motivo de la reunión de los labradores; con ser punto de arranque de la Asamblea aquellas determinaciones del Poder público, ciego será el que no haya visto en la muchedumbre de labradores presentes y la mucho más numerosa representada, el albordear de nuevos tiempos para la agricultura, la iniciación de ésta en el camino de las reivindicaciones justas; el anhelo de unión y solidaridad entre todos los que viven entregados a la augusta tarea de cultivar la tierra, el trabajo más noble, pero el que mayores sobresaltos produce, el menos remunerador y el más despreciado por el elemento directivo. En la Asamblea del día 17 habló por vez primera, en poderosa voz, la agricultura. Es preciso que, como decía el marqués de Casa-Pacheco, oiga el Poder, debajo de sus balcones, el sentir de los labradores. ¿Qué saben los Gobiernos de las necesidades de esa sufrida clase social? Y ved otra de las notas salientes de la Asamblea de Valladolid. Varios oradores se lamentaron de la ignorancia de los ministros en cuanto a agricultura se refiere. Alguno de ellos obtuvo la consecuencia de que los únicos culpables del actual desgobierno no son los diputados

ni los ministros, sino el pueblo que los elige y contribuye a su elevación. Un clamor de aprobación entusiasta brotó de la Asamblea; en cada uno de los oyentes se formaría el propósito firme de no dar jamás su voto a persona que no sea labrador, conocedora por experiencia de las necesidades, angustias y apremios del agricultor español. ¿Basta con el propósito surgido ante el centelleante verbo de un orador como el abad de Soria? La vida tiene sus exigencias, marcha por normas consuetudinarias y en un día es difícil, por excelente que sea la voluntad, independizarse del yugo caciquil de muchos años. La independencia política va unida a la económica, que muy pocos tienen. Solamente se conseguirá ésta, y con ella se recobrará la libertad política, mediante la unión organizada de todos los labradores, con sus Cajas Rurales, que los arranques de la usura; sus Cajas de Ahorros, sus Cooperativas, pensiones, etcétera. Ellos tienen en su mano el remedio; el día que practiquen ese programa se habrá realizado la mayor de las revoluciones en España, revolución pacífica, exterminadora del caciquismo, portadora de hombres sanos a la gobernación del país, que atenderán con la preferencia debida los intereses de la agricultura, base de la prosperidad nacional. Ese día no está muy lejano; los Sindicatos católicos se multiplican por ambas Castillas, León, Navarra y otras regiones agrarias. Pudo D. Antonio Monedero, benemérito apóstol de esta obra magnífica, la más considerable y renovadora que se realiza en España desde hace un siglo, ostentar en la Asamblea la representación de 2.000 Sindicatos, a los que pertenecen unas 250.000 familias. Una interrupción sabia expresó la necesidad de la organización, diciendo que todos debemos ser uno solo. Hacia eso va la sindicación católica, y eso se conseguirá bien pronto, a juzgar por el fruto de un trabajo de seis años.

En suma: Si la Agricultura está en un lecho de espinas y es la Cenicienta nacional, objeto de constantes agravios del Poder público, para conseguir la restauración de sus derechos sólo tiene un remedio: organizarse, dejar de ser arena y convertirse en un compacto bloque de cemento, que ningún Gobierno pueda manejar a su antojo, como decía el Sr. Monedero. Cuando los varios millones de agricultores españoles sean una sola voluntad,

¡ay del gobernante que se atreviese a contradecirla!

La Asamblea de Valladolid, ante todo, patentizó las excelencias de la unión y la necesidad de extender la acción Social Católica por todos los ámbitos de España.

Francisco Siso Cervero.

Documentos importantes

Correos y Telégrafos, al país
Ayer publicamos el manifiesto del cuerpo de Correos, y como digimos, lo hacemos hoy con el de Telégrafos, que no insertamos ayer por falta de espacio.

TELEGRAFOS.

Mucho se ha escrito en la Prensa, unas veces dentro de la realidad, otras dejando volar la fantasía, sobre el conflicto creado, muy en contra de la voluntad del Cuerpo de Telégrafos, a la nación entera. Nada ha dicho todavía éste, y es natural, lógico y justo que se dirija a la opinión, exponiendo con toda claridad el problema planteado, y cuya solución es el primero en desear en bien de todos.

Sabido es que la Dirección general es un cargo político de gran importancia, escabel para escalar puestos más elevados; pues bien, los señores que vienen ocupando este cargo desde hace algunos años atentos a su carrera política, cosa en el fondo lógica, pero quizás mirando el bien general, han ido creando servicios especiales; conferencias de Prensa y particulares, telegramas diferidos, telegramas comerciales, telegramas de madrugada, servicios todos a precios reducidísimos, siendo esto causa de que el número de transmisiones se haya multiplicado de un modo extraordinario, casi inverosímil; pero no teniendo en cuenta para nada el personal que había para transmitir este cúmulo de servicio, ni ha aumentado una sola plaza en el escalafón, ni se ha procurado, no sólo de mejorar su precaria situación dada la pequeñez de sus sueldos, sino ni aún de procurar que el personal estuviese considerado, que funcionase con alguna comodidad, y sintiese la satisfacción interior, sin la cual no hay trabajo posible. Muy al contrario, las desconsideraciones, los desaires, los desprecios, se han repetido continuamente por parte de

todos los que han dirigido la Corporación; y respecto a comodidades, se ha llegado al caso de tener que trabajar durante seis horas seguidas ante un aparato sin tener silla donde sentarse; ha sido preciso recurrir a un alquilador de sillas para tener asientos suficientes; en dos o tres vasos beber 60 u 80 individuos; los retretes están al lado de los aparatos, y la Central entera es un foco de infección que produce repulsión y asco.

En tales condiciones, el personal, como un motor al que se le obliga a efectuar un trabajo superior a aquel para el que fué construido, ha flaqueado, han vacilado sus miembros quebrantados, y ha estado a punto de rendirse; pero, siempre noble, siempre fiel, siempre entusiasta, ha seguido su marcha, aunque desfallecido, abrumado y sin fuerzas para sacar adelante la carga enorme que sobre él gravita.

No era esto bastante; y cuando, creyéndose digno de algo, puesto que lo merecía todo, el Gobierno, queremos creer informado erróneamente, lo considera díscolo e indisciplinado, y dice que el no sacar todo el servicio no es por no poder, sino porque no quiere, y *manu militari* nos arroja de nuestra casa querida, tanto más querida cuanto que en ella queda nuestra sangre y nuestra vida, y no siempre tan lentamente como fuera de desear, para poder disfrutar al fin de algunos años de tranquilidad después de la jubilación.

El Cuerpo de Telégrafos declara solemne y públicamente que nunca pensó en la tan careada huelga. Una hizo hace muchos años, y fué por dignidad, sin que, a pesar de haber vencido en toda la línea, reclamase ni la más pequeña mejora. De análoga manera, en esta huelga forzada, impuesta por las layonetas, no reclama ni un céntimo; las llamadas Juntas de Defensa, todo el Cuerpo, no ha apoyado, no ha querido apoyar la petición del crédito de tres millones de pesetas. Este fué ofrecido graciosamente, comprometiendo a cada momento quienes lo ofrecían, palabras de honor de que su concesión sería un hecho en plazos brevísimos, antes de quince, antes de diez, días, al jueves... Y cuando todos confiaban en que por fin se demostraría un poco de cariño, una poca caridad a este sufrido Cuerpo, se encuentra éste sorprendido con su expulsión, otra desconsideración, otro desprecio más que sumar a los

muchos sufridos con paciencia de mártires.

Y téngase en cuenta que el tan ponderado crédito de tres y pico de millones de pesetas se distribuye en forma tal, que la mayor parte de él es para la construcción de una línea internacional a Badajoz para Lisboa, otra línea telefónica a Burgos, y otra telefónica entre Barcelona y Valencia. Otra buena parte es para dar ingreso a todas las señoritas que están en expectación de destino hace muchos años; otra parte importante para ingresar 237 oficiales, que también esperan con la natural impaciencia su colocación, y que ayudarían algo, muy poco, al cansado personal existente; otra parte para crear personal de vigilancia que cuide de las líneas (el que hay es escasísimo), y, por fin, 194 llegó a la nuestra, quedan unas 186.000 pesetas para mejorar al personal actual, que en total excede de 4.000 funcionarios masculinos y femeninos.

Es esto bastante causa para que el Cuerpo de Telégrafos hubiese provocado una batalla en la que le va la vida? ¿Quién será el loco que lo crea? El Cuerpo de Telégrafos nunca se hubiese lanzado a empresas descabelladas por la consecución de una limosna; pero, así como nunca hubiese hecho tal cosa, así también está dispuesto, ya que ha sido retado, abofeteado y ultrajado, a sacar su dignidad y su honor incólume de esta lucha desigual, en la que vencerá, a pesar de carecer de las armas poderosas del contrario, y sabrá obrar después honrosamente.

DIVULGACION CIENTIFICA

EL DERECHO PENAL DEL PORVENIR

I

El carácter de permanencia e inmanencia de la justicia penal demostrado por la inteligencia lógica y la historia, y el conocimiento que nos da la observación y el estudio, de la compleja naturaleza humana, con sus pasiones y anormalidades nos llevan a la conclusión de que la misión de castigar—hay que llamarla de algún modo—continuará ejerciéndose al compás de los tiempos y por encima de todas las teorías que quieran, colocando al hombre fuera de su realidad objetiva, ver al ser humano, como un algo que al través de la perfección que lleva consigo el tiempo, ha de llegar incluso a hacer innecesario el derecho.

Pero así como del primitivo derecho de venganza, y de las infantiles o crueles penas del Código de Ammurabi y del libro de los Vedas, llegamos después de un sin fin de transformaciones en los hechos y en las ideas, al actual sistema penitenciario con garantías, y a la concepción actual de la defensa social sintetizada en la *Terza scuola*, pasando por el período de la venganza pública en Roma, por el humanitarismo que inicia la Iglesia con sus Papas, por Beccaria y Howard que dan un paso gigantesco en la obra penal, ayudados incluso por la doctrina utilitaria de Jeremías Bentham, así en estos últimos tiempos, encontrando ya anticuado,—y en plena renovación de ideas—todo el mecanismo y doctrinarismo de castigar que aun hoy practicamos, en revistas y congresos agitate la idea de sustituir el régimen penal, por otro más adaptado a las nuevas necesidades, y que responda mejor a las ideas que privan en la materia.

No es que se desprecie la tradición clásica, ni el material que aportó el positivismo a la ciencia penal, puesto que las doctrinas de Lombroso, aunque rectificadas en sus exageraciones, son aprovechables por las realidades que encierran; la antropología y la sociología han de prestarnos servicios eminentes al poner en práctica el sistema penal que se esboza, preventivo y no represivo, aceptado en los anteproyectos de los códigos alemán, austriaco, suizo, y particularmente en este último, que tan bien estudia en su obra "El anteproyecto de Código federal suizo" el culto penalista Sr. Jiménez Asúa.

Creyése en Roma—y en España se sigue el sistema hasta las Cortes de Cádiz—que la intimidación es la base de la penalidad, y las penas son crueles, y la de muerte existe en todos los códigos; témplese su dureza en los tiempos medievales con el derecho de asilo de la Iglesia que conmuta las penas por ayu-

nos y oraciones, y la obra del marqués de Beccaria, y la "Visita a las cárceles, hospitales y lazaretos de Europa", de Howard hacen variar el sentido de la ciencia penal, que en nuestro país se iniciara con San Agustín—el hombre es formado por Dios a su semejanza—por Alfonso de Castro, Vitoria, Cerdan de Tallada, más tarde por Elizondo y Vizcaino, y que antes de aparecer el código del 1870 se manifiesta en la obra de Larizabal "Discurso sobre las penas", que tiene su concreción en los célebres discursos de Pacheco y en la obra de Silvela que estudian Saenz del Rio y Concepción Arenal.

El correccionalismo de Roeder y la teoría de la defensa social son las últimas transformaciones y las últimas piedras añadidas al monumento científico que ha de servir de base al derecho penal del porvenir, cuyos principios esbozaré en otro artículo.

J. M. Pagés Caria.

Manifestaciones del conde de Romanones

El conde de Romanones ha hecho las siguientes manifestaciones:

"El país tiene ante sí problemas de orden apremiante que no pueden prolongarse en su solución, que quebranta y daña sus altos intereses y que es preciso acometer con urgencia hoy mismo y restablecer imperiosamente la normalidad.

Es necesario que todo esto se encauce definitivamente para que termine el desorden que estamos atravesando.

Ya lo dije hace diez días. El pleito político hay que acometerlo pronto, rápidamente, constituyendo un Gobierno con carácter definitivo que vaya a la solución de los problemas sin pérdida de tiempo.

Ratificó el conde de Romanones su criterio referente a la imposibilidad de vida que tienen los Gobiernos de concentración, y dijo que si se hubiera seguido su consejo hace días no lamentaríamos lo que hoy ocurre; pero por esperar la crisis parlamentaria se ha persistido en la interinidad, y la crisis se ha planteado en el umbral del Parlamento, que es lo más grave que puede ocurrir.

—Por su parte *Diario Universal*, completando estas afirmaciones, publica un artículo que titula "Gobiernos interinos", en el cual se defiende la tesis de que hay que formar un Gobierno con condiciones de viabilidad y que dé la sensación de que se va a gobernar, presidido por un hombre que tenga prestigios parlamentarios.

La solución—termina diciendo—cuquiera que ella sea, debe tener como cimientos la autoridad política y parlamentaria suficiente para formar un Gobierno, sin aplazamientos ni temblores; un Gobierno definitivo, apto para vivir en las Cortes y abordar en ellas los problemas capitales de España.

Sólo a un Gobierno de esta índole, podrían nuestros amigos prestarle apoyo. A nuevas interinidades, no.

¡Por amor a la patria, por lealtad monárquica, basta ya!"

Max Ramos

Algunos han dicho que Max Ramos es un decadente; que sus labios han besado la copa de Verlaine, apurando todo su veneno. Max Ramos es un gran romántico; un brujo observador que desde su castillo del ensueño acecha los momentos más alucinantes de la gran tragedia humana, y maravillosamente los aprisiona en sus dibujos. Quizás no haya otro dibujante en España que dé a sus obras tanta fuerza emotiva. Y es que el artista, el hombre, y sus obras, son una misma cosa. Esta trinidad se funde en Max Ramos en un mismo espíritu y sin temor de que se le tache de ególatra—las obras de este artista son de una valentía extraordinaria—su efigie asoma en sus dibujos en gestos gallardos, con los ojos soñadores inmensamente abiertos, las lácias guedejas despeinadas, al lado del Maestro ("Con el Maestro") mientras este con el brazo extendido hacia adelante, le muestra el camino que debe seguir para desfacar agravios y libertar a los oprimidos. Su lápiz es audaz como la lanza del Quijote; es el látigo de Jesús que azota duramente las espaldas de los mercaderes, de los hipócritas, y de los serviles. Su

arte es único, porque lo bautiza con la sangre que mana de su corazón enfermo de amor y de dolor; de un amor sublimado en las horas amargas de su vida; es un arte humano, inmensamente humano porque lo ha arrancado de la vida; un arte que como Cristo en el Gólgota, extiende los brazos para abrazar y redimir a todos los seres que sufren.

La complejidad del temperamento de este artista está sujeto a las más pronunciadas contrastes.

Su lápiz que, al dibujar las figuras las rasga fieramente como un cuchillo hasta convertirlos en esqueletos para hacernos comprender más profundamente la verdad, a veces estalla en una carcajada sarcástica que nos extremece. Mirad la tragi-comedia de los soldados que van a la guerra *La esperanza de la patria, Juventud, divino tesoro* y el *Cante jondo* dibujado en la seda blanca arrancada del forro de un ataúd. Y el contraste lo veréis muy claro. Sabe reírse, burlarse descaradamente, y su burla es aguda como la hoja de una daga. En sus labios, de cuando en cuando asoma la ironía "una espada más aguda que la que corta la vida" como dice Cyrano de Bergerac; y esta ironía es un azote más cruel que sus rugidos de rabia.

No hay en él nada que nos recuerde a ningún otro artista; su arte se libra de la influencia que han ejercido en los jóvenes los grandes maestros que les preceden. Nada tampoco tiene de sus colegas, que caminan, como él, peregrinos del mismo ideal, pero por rutas distintas. Nada del preciosismo de Manuel Bujados inspirado en las estrofas de Ruben Dario—de quien es Ramos ardiente devoto,—ni del simbolismo fantástico de Miguel Hevia. Ramos camina al frente de las muchedumbres mostrándonos el faro de la Libertad, o tropieza con los que ya han caído extenuados por el dolor, y alzándose del fango les señala la luz gloriosa de "Cuando llegue la aurora".

"Humo de fábrica" tiene la intensidad dramática de aquella "Balada" de Sanchez Díaz que canta el dolor de los pobres infelices, que encerrados en las fábricas nunca ven el sol. "La espuma" son los desventurados que la sociedad arroja de su seno como las olas la espuma en la playa. "Nido de Águilas" es de una belleza inquietante y majestuosa. "La Justicia", "Al pasar", "España", "El vals vienés", "Pero el sacristán había cerrado la puerta", "La mentira", "Nietzche", "La comedia roja", todas son obras admirablemente ejecutadas de un hondo sentido filosófico, que merecen un estudio detenido pero el espacio de que disponemos nos impide hacerlo. El mayor elogio que de Max Ramos puede hacerse es declarar que sus obras, como las de los grandes maestros, no pueden criticarse; solo pueden explicarse. En cuanto a su técnica no podemos decir que sea oculta; aparece radiante y distinta en todos sus dibujos. Lo difícil es ejecutar como él lo hace. Su lápiz es prodigioso, pues logra combinar con veladuras a la acuarela o al pastel que tejen gasas de una armonía y una diafanidad sorprendentes. Vence la dureza del lápiz plomo como si se tratara de suavidad del lápiz francés.

Reciba el eminente artista Max Ramos por su nuevo triunfo, y la Sección de Arte del "Centro de Lectura" por organizar cada vez exposiciones de mayor interés, nuestros plácemes más sinceros.

Merlin.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Bienvenido.
Santos de mañana.—San Víctor.

Crónica

Esta mañana a las diez y media en la iglesia de la Divina Providencia se celebrarán funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora D.^a Isabel Arboix Clariana fallecida el día 14 de los corrientes.

Reiteramos nuestro pésame a su afligido esposo D. Arturo Tort y Nicolau, hija María de la Cinta, madre y demás familia, en el dolor que les aflige.

Ayer continuó el servicio de Co-reos prestándose por los elementos mi-

litares, y empezando algunos trabajos de oficina como certificados y otros, pero sin asegurar su expedición al día.

En Telégrafos continuó también con el mismo servicio e irregularidad de antea-yer por falta de personal en la mayoría de puntos de destino.

En Teléfonos se funciona con regularidad sin más prohibición que las conferencias con Madrid.

Según referencias, antea-yer se celebró en el salón de la Alcaldía de esta ciudad una reunión de minorías convocadas por la mayoría en la que se expuso el estado precario y angustioso de nuestra hacienda municipal que casi no permite atender a las más perentorias atenciones de la sección de Beneficencia, ni al pago de haberes de los empleados. Se nos dice que la reunión acabó ofreciéndole las minorías su concurso y acordó volver a reunirse una vez se presente plan económico a seguir.

En la sesión celebrada por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Tarragona bajo la presidencia de D. José Vidal y Barraquer, entre otros asuntos tratados y acuerdos tomados, figuran los siguientes:

Reiterar al Ilmo. Sr. Director general de Agricultura la conveniencia de que se digne disponer que el ingeniero director de la Estación oliverera de Tortosa se traslade a Amposta a fin de estudiar la enfermedad de los olivos de aquel término municipal e informe al Consejo a los fines que proceda.

Telegrafiar al presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda respecto a la conveniencia de que sin demora se ponga en vigor el tratado de comercio con Francia a fin de evitar perjuicios a la clase viti-vinicola.

Rogar al ministro de Estado se interese cerca del Gobierno de Italia a fin de que permita la importación de las 80 toneladas de azufre concedidas a este Consejo con destino a la próxima campaña vitícola.

Solicitar de la Excm. Diputación de Barcelona varios ejemplares de la obra premiada por dicha Corporación, titulada "Cellers Cooperatius de Producció i Venda" de Isidro Campilloch.

Banco de Reus de Descuentos y Préstamos

Cuidamos de la agregación de nuevas hojas de Cupones a los Bonos de la Reforma del Ayuntamiento de Barcelona y obligaciones del Ferrocarril de Francia 214 emisión 1878.

En el Ateneo Obrero se está organizando para el próximo domingo una velada literario-musical, que promete verse muy concurrencia.

Continúa siendo muy visitada y elogiada la notable exposición de dibujo que en el "Centro de Lectura" tiene el celebrado artista Max Ramos.

Han sentado sus reales en la Plaza de la Libertad un "tío vivo" y unos barracones de tiro al blanco que ya nos visitaron el pasado año.

El día de ayer, hasta allá a las tres de la tarde fué como su antecesor, verdaderamente primaveral, despejado, de límpido cielo y espléndido sol, pero a la hora dicha, ténues celajes empezaron a empañar el firmamento y hacia el Noroeste se aturbonaron las nubes presagando borrasca, cerrando la noche con tiempo desapacible.

Se nos participa que en los almacenes de la Cámara Agrícola de Reus y su comarca ha ingresado la primera remesa de flor de azufre con destino a las viñas de sus asociados suscriptores.

El Ayuntamiento de Barcelona ha designado a los concejales Sres. Gambús y Laporta para felicitar al insigne dramaturgo D. Angel Guimerá con motivo del homenaje que se le ofreció antea-yer noche por las mil representaciones de "Terra baixa".

PRIMAVERA

Semillas para flores: Claveles dobles, Pensamientos, Alelí, Carraspica, Azulejo, Miositis, Clavellina, Amapola de Syreli, Amapola de California, Salvia Splendens, Girofle, Aster reina, Aster gigante. Balsamina, Malva hortense, Gloria de la mañana, Guisante oloroso. Pote 0'70 pesetas.

Droguería "Antigua Casa Coders" Plaza de la Constitución, n.º 16.—Reus.

Nuestro buen amigo D. Salvador Masdeu, expone en los escaparates de

"Las Américas", una magnífica colección de fotografías de la solemne procesión celebrada el pasado martes; la obra como todas las suyas es espléndida, por lo que le felicitamos.

En la Central de Teléfonos de esta ciudad, se halla detenido el siguiente telefonema por no encontrarse a su destinatario: De Alicante, Martí.

Esta noche celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

Del interés y la amenidad que encierra el número de la revista "Blanco y Negro" correspondiente a la semana actual, da idea la relación de autores de las trabajos que contiene. Las planas en color son de Lozano Sidro, García Rodríguez, Regidor y Huertas; las ilustraciones de artículos y poesías y las caricaturas, de Méndez Brínga, Varela, Sileno, Tovar y Tito; los trabajos literarios, de M. Arias, Velasco Zazo, Cortés, Zurita, Martín de la Cámara, La-serna, Castell, San José, Acemecé, Galdón, Cuéncá y la Condesa d'Armonville. La sección de Mesa revuelta aparece considerablemente ampliada, y las informaciones fotográficas son artísticas y variadas.

"Blanco y Negro" se vende los domingos en toda España.

EL DR. A. BOSCH UCCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, ha trasladado su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

Ultima hora

Madrid, 21.

LAS GESTIONES DE MAURA

Desde las primeras horas de la mañana comenzó el Sr. Maura sus gestiones para formar el Gobierno, cumpliendo el encargo que le hiciera ayer el Rey.

Como es sabido el criterio del señor Maura es realizar las gestiones necesarias para formar un Gabinete de concentración lo más homogéneo posible.

Quiere que lo integren principalmente los elementos de las derechas.

Algunos periódicos de la mañana dicen que anoche celebró el Sr. Maura una conferencia con el Sr. La Cierva.

En esta entrevista, el Sr. Maura solicitó de su antiguo lugarteniente su concurso personal para formar parte del nuevo Gobierno.

El Sr. La Cierva se negó en redondo a ello manifestando después de mucho hablar, que en último caso no aceptaría otra cartera que la de Guerra.

Comprendiendo el Sr. Maura que en las actuales circunstancias y dado el estado a que han llegado las cosas, esa cartera era precisamente la única que no podía desempeñar el señor La Cierva, dijo por terminada la entrevista, decidido a seguir sus gestiones por otro camino.

Esta mañana, a las diez, fué el señor Maura a Palacio, conferenciando con el Rey durante media hora.

Al salir manifestó a los periodistas que había ido a dar cuenta al Rey del estado de sus gestiones.

Añadió que no podía adelantar nada, pues estaba en el comienzo de sus trabajos y no sabía si volvería a Palacio por la mañana o por la tarde a última hora.

Todo dependía del resultado que tuvieran sus trabajos.

Respecto del Sr. La Cierva, dijo que al enterar a Don Alfonso de la actitud de éste, el Rey indicó que prescindiera de él.

El Sr. Maura continuará sus gestiones en este sentido.

Desde Palacio se trasladó el señor Maura a su domicilio, desde donde conferenció telefónicamente con varias personalidades.

A las once fué al local de la Lliga regionalista, donde conferenció con el señor Cambó.

La entrevista duró media hora y fué muy interesante. Sr. Cambó de sus propósitos y de los trabajos que había realizado hasta aquel momento.

Dijo el Sr. Maura que dentro de su propósito de formar un Gobierno de concentración de las derechas, había creído necesario el concurso personal del señor Cambó, ofreciéndole desde luego la cartera de Fomento.

Añadió que las demás carteras las desempeñarían probablemente el señor González Beada de la Hacienda, Goi-



FUNERALES DE

D.^a Isabel Arboix Clariana

Que falleció el día 14 de los corrientes, a los 30 años de edad

(E. P. D.)

Sus afligidos esposo Arturo Tort Nicolau, hija María de la Cinta, madre, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan concurrir hoy viernes, día 22, a las 10, a los Funerales que en sufragio del alma de la difunta, se celebrarán en la Iglesia de la Divina Providencia, por lo que la familia recibirá especial favor.

El duelo se despedirá en la propia Iglesia.

Reus 22 de Marzo de 1918.

cochea la de Gobernación, Silió la de Instrucción Pública, González Hontoria la de Estado, y él se quedaría con la de Guerra.

El jefe de los regionalistas se negó rotundamente a prestar su colaboración personal a un Gobierno así constituido.

Dijo que nos encontramos en un estado de descomposición absoluta, en la que precisamos procedimientos nuevos, y aún así, es muy difícil conseguir algún éxito en la gestión gubernamental, pues los moldes antiguos son muy sólidos por desgracia en España y ha de costar mucho trabajo cambiarlos.

Por el camino que seguimos no podemos menos de ir a la disolución.

Por tanto, los regionalistas no podemos prestarnos a colaborar en esa obra.

Este fue el resultado negativo de la entrevista.

Momentos después el Sr. Cambó facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"El señor Maura me ha ofrecido una cartera en el Gobierno que tiene encargo de formar. He declinado el ofrecimiento, tanto porque el Gobierno que se propone formar el Sr. Maura no responde al concepto del Gabinete que necesita España en estos momentos según expuse a S.M. y detallé en mi última conferencia en Barcelona, como porque en la apreciación del problema regionalista se ha puesto de manifiesto nuestra disconformidad fundamental respecto a la manera de afrontarlo y resolverlo."

Después de visitar al Sr. Cambó, Maura se dirigió al domicilio del Sr. González Besada para ofrecerle la cartera de Guerra, y en último caso la de Hacienda.

El Sr. González Besada se negó porque el jefe del partido conservador a que pertenece es opuesto a toda clase de concentraciones.

El Sr. Maura volvió a Palacio a la una de la tarde y al entrar dijo a los periodistas que iba a dar cuenta al Rey de sus gestiones.

"A la salida podré decirles a ustedes algo interesante.

En efecto; a la una y media salió el Sr. Maura del regio alcázar y dijo que había declinado los poderes.

ROMANONES

Momentos antes de las cuatro llegó a Palacio el conde de Romanones.

Se negó a hablar con los periodistas.

Media hora después salía del regio

alcázar diciendo que había aconsejado al Rey que la crisis se resolviera rápidamente.

—La situación no puede seguir como está.

Añadió que podía llegar un momento en que hubiera necesidad de exigir responsabilidades a los causantes de los trastornos.

—¿Habrá Gobierno de concentración liberal?—le preguntaron.

—No hay nada imposible—contestó; —pero no es factible en estos momentos. La solución tiene que ser forzada e impuesta.

SIGUEN LAS CONSULTAS DE LA CORONA

A las 4'25 llegó el señor Dato a Palacio. Ha manifestado que iba a ampliar la consulta que le hizo S. M.

A las 5'5 llegó a Palacio el señor González Besado. Ha dicho: No sé nada. Me han llamado, según creo, para ampliar mi consulta.

ULTIMAS IMPRESIONES

¿CIERVA-WEYLER?

A última hora de la tarde los círculos políticos y el salón de conferencias del Congreso están muy animados.

El revuelo entre los prohombres políticos es grandísimo y variados los comentarios que se hacen, persagiándose la solución que pueda tener el conflicto político.

Como es natural, se hacen comentarios para todos los gustos.

En medio del desbarajuste que se observa y de la falta de orientación, se dice que se formará un ministerio en el que figuren los señores La Cierva y el general Weyler.

Esto, que transmitimos a título de rumor, no falta quien lo dé como seguro.

MERITORIO

Se necesita para un despacho. Ganará enseguida.

Informarán: hoy de 10 a 1, calle de Castelar, 51, pral.

Taberna en venta

Lo está una situada en esta ciudad y en un punto céntrico, con mucha parroquia. Se cederá por un precio arreglado. Informes en esta imprenta.



No hay catarro que se laresista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y droguerías de crédito.

LÁMPARAS "Osram,"
LAS MEJORES

FERRERÍA
VDA. J. B. CASALS
Plaza Harinera, 10.—REUS.

Comisionista de fincas y préstamos

Antonio Torres Mas, se encarga de varios asuntos como Comisionista de fincas, préstamos, etc.
Calle San Pedro alta, 16, 1.º—Reus

Aprendiz o medio oficial Se necesita uno de oficio guarnicionero para el taller del maestro sillerero del Regimiento Cazadores de Tetuán.—Para informes al mismo.

IMPRESA DE CECESTINO FERRANDO.—REUS.

Nueva Sastrería de Joaquín Banchs

Arrabal de Sta. Ana, n.º 4.—REUS

Desde el día 18 del corriente está abierto al público dicho establecimiento con un magnífico y espléndido surtido en géneros del país y extranjeros para la próxima temporada.

COBERTES Rocalla

Los mes económicos i duraderos

DE JOSEP ESTEVA Y C.

Portal de l'Angel, 1 i 3, pral., BARCELONA.—Teléfono 3344 A.

Representant a Reus: JOSEP RECASENS MERCADÉ, Arrabal S. Pere 11 i 13

Banco Catalán

Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro

Domicilio social: Ronda de la Universidad, 31.—BARCELONA

Capital suscrito en Octubre 1917: PESETAS 1.750.000

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

D. Miguel Junyent y Rovira, Abogado, Propietario, y ex-Diputado a Cortes.

D. S. Arturo Escudero y Alcolea, Doctor en Medicina y Cirugía.

D. Mariano Bordas y Flaquer, Abogado, Propietario y ex-Diputado a Cortes.

D. Buenaventura Roig y Rovira, Doctor en Medicina y Cirugía y ex-Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona.

D. Antonio Nevot y Sana, Comandante retirado del Ejército Nacional.

Director general: **D. MANUEL MIR y FOIX**, Propietario

Constitución de capitales por entregas únicas o periódicas con derecho a la totalidad de beneficios acumulados.—Préstamos y Créditos a los suscriptores a un interés que puede quedar reducido a un dos por ciento.—Cuentas corrientes a los asociados sin comisión y con abono del 6 por 100 sobre el valor de las cuotas de sus títulos.—Pídanse impresos explicativos a nuestro representante o a la Dirección General.

Representante en Reus y su distrito: **DOMINGO PALLEJÁ MIRÓ**

Calle de Aleus, núm. 6.—REUS.

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Análisis químico biológicos de orina, espantos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químico industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Teléfono 3627. - Calle Canuda, 2, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42. REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 12 de Marzo de Barcelona el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el día 17 de Marzo de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor **LÍNEA DE FILIPINAS**

El vapor **LEGAZPI** saldrá el día de Barcelona, el de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

El vapor **LÍNEA DE FERNANDO POO**

El vapor **C. DE CADIZ** saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mezagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares

El vapor **SERVICIO EXTRAORDINARIO**

Para **NEW-YORK** Por la enormidad de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.º. Gran Vía Leyatana, núm. 5, bajos agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prima, 2. Expedia billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás puertos.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
» 13'35 » 20'05
» 17'59 » 22'03
» 20'30 » 0'22

DE LÉRIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
» 8'29 » 12'29
» 11'56 » 20'17
» 15' » 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida 9'57 Llegada 10'30
» 12'54 » 13'27
» 14'30 » 15'05
» 18'08 » 18'35
» 20'50 » 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida 7'35 Llegada 8'10
» 12'17 » 12'53
» 16'36 » 17'14
» 19'25 » 20'03

DE REUS A BARCELONA
Salida 5'03 (por Villafraña Llegada 9'38
» 7'25 (por Villanueva » 8'48
» 8'49 » 9'23
» 14'13 » 13'27
» 17'16 (por Villafraña » 17'24
» 21'25 (por Villanueva » 21'44
» » 20'37
» » 23'28

DE BARCELONA A REUS
Salida 5'26 Llegada 9'23
» 8'33 » 10'36
» 9'20 » 12'48
» 13' » 6'15
» 15'23 » 9'24
» 19'49 » 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida 7'17 Salida 9'29 Llegada 10'15
» 10'41 » 11'19 » 11'44
» 13'18 » 14'24 » 14'58
» 16'30 » 18'57 » 19'47
» 19'49 » 21'11 » 21'47
» 22'01 » » 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida 6'13 Llegada 7'17
» 6'30 Salida 7'42 » 8'39
» 7'01 » 8'43 » 10'19
» 12'17 » 13'11 » 14'03
» 17'27 » 19'12 » 20'52
» 20'14 » 20'48 » 21'09

LÍNEA DE VALENCIA
Salen de Salou para Valencia:
a las 6'11, 9'18, 0'02
18'02 (hasta Benicarló)
Llegan de Valencia a Salou:
a las 4'19, 8'22, 18'36
0'35, (desde Benicarló)

Pureza garantizada

El mejor y más agradable

El Rey de los cafés

Soló las personas de buen paladar toman el Café (PAMPA)

AGENCIA DE NEGOCIOS

DIRIGIDA POR **JULIO SANZ BLANCO**

Ex-sustituto del Registro de la Propiedad.—Agente matriculado

Gestión rápida de asuntos jurídicos-administrativos.—Presentación de documentos en los Registros de la Propiedad y Oficinas liquidadoras de Derechos reales.—Examen de fincas y censales en dichos Registros.—Colocación de capitales en hipoteca.—Redención de censos del Estado.—Cobro de créditos.—Pago de contribuciones.—Administración de fincas.—Tramitación de toda clase de documentos en las Oficinas públicas y organismos oficiales, etc., etc.

Despacho: San Juan, 2. 2.º 2.ª = REUS.

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

de Galdes de Malavella, similar al VICHY FRANCÉS e igual al VICHY CATALAN.

Indispensable para las enfermedades del estómago

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Román Marimón, P. Cataluña 7.-Reus

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche

Calle de la Mar, 38, pral.—Teléfono 15. REUS.

Sin perjudicar el corazón, estómago y riñones, calma y cura siempre el dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas, dolores nerviosos y reumáticos el PRODUCTO GRANULAR

CEREBRINO R. MANDRI

BARCELONA

De venta en todos los centros de Especialidades y en todas las Farmacias.—Adebs, n.º 25.—BARCELONA

De venta en Reus: Farmacia Serra

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio desde el día 3 Octubre 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster

7'50 16'00

Salidas de Salou

9'20 18'40

Extraordinarios los domingos y días festivos

Salidas de Reus (Arrabal)

A las 15'00 y a las 17'05

Salidas de Salou: A las 16'00

OBSERVACIONES.—Los domingos y días festivos no tendrá lugar la circulación del tren que sale del Arrabal a las 16'00.

Los domingos y días festivos se expendrán billetes de ida y vuelta a 60 céntimos, para todos los trenes del día de expedición.

Para alquilar

En situación muy céntrica hay para alquilar espaciosos almacenes. Darán razón en la imprenta de este diario.

Instituto de vacunación contra la **RABIA**

Doctor Frías.—Arrabal bajo de Jesús 33.—Reus

EMILIO ANGLÉS

Recadero de Reus a Barcelona y viceversa

Ofrece al público sus servicios y recibe los encargos en Reus, en su domicilio calle Santa Ana, 28, 1.º 2.º, en la Guarnición de don Miguel Ventura, Plaza de Prima, núm. 6 (esquina calle de Monterols), y en la de D. José Beltrich, calle San Juan, núm. 20.

En Barcelona, calle de Petrol, 1 (planchuela), y Balma, 65, (portaria).

Plantas Aromáticas Alcover

Bouquets a imitación del Chantrelle, Benedictine, Curacao, Anisette, Kümmel, Gial, Calissay, Licor Esperanto (menta), Licor Quina, Gedeon, Vermouth, etc., etc.

para la preparación con el solo curso de vegetales de Saboros e Higiéneos Licores y Vermouths semejantes a las más acreditadas marcas.

Bote para 2 y 1/2 litros 1 pta.

De venta en droguerías

Representante en REUS: María Sagrañes, Arrabal Robuster, 23, 3.º

Depósito Central ROSAL, 37.—BARCELONA.

La mejor agua de mesa

SEGUN OPINIÓN AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO, SON LOS

Litinoídes Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de la sabrosísima Agua de Mesa, maravilla de la salud.

Exigir el nombre registrado LITINOÍDES en letra blanca sobre fondo azul

FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

A. SERRA. - REUS.

Arrabal de Sta. Ana, 80 Teléfono n.º 1